

# 学思想 强党性 重实践 建新功

## 云霄：“链”通特色产业集群成长新路径

**本报讯（郭扬）**金秋丰收季，云霄县收获着高质量发展累累硕果——

中核云霄陈岱5万千瓦渔光互补项目顺利实现首次并网发电，县域优化能源结构和电力保障再添利器；电子信息产业标准厂房建设有序推进，13个出租闲置厂房项目被盘活、焕生机；20多家食品制造企业组团远赴法国、泰国、菲律宾等地参展宣介，累计实现订单增长约9000万元……



奥克兰光电科技项目生产线忙碌运转

一个个补链强链项目跑出加速度，一条条产业链迸发新活力，动力缘何？云霄县的回答是：在链长制推进上全面发力，一改过去逐个企业帮扶的形式，整体推进清洁能源、电子信息、食品制造三大主导产业链协同培育。

河湖长管河湖，林长管森林，链长管什么？顾名思义，管产业链。今年来，云霄出台《奋力争优争先争效推进县域经济高质量发展实施方案》，突出产业项目协作集聚，明确由县委书记、县长担任“总链长”，县分管领导担任“链长”，领衔三大主导产业链和三个链长办公室，采取“一位县领导、一个服务专班、一个工作方案、一套支持政策、一支专业招商队伍、一支发展基金”工作模式，从上游到下游“一竿子插到底”，统筹做好产业规划、招商引资、要素保障等工作，聚力打通产业链堵点难点断点，做好“链”通发展大文章。“链图”绘就，云霄县域三大主导产业链一链、一策、三链齐动，产业集群发展目标逐渐清晰。

**手握一粒沙，“核”谐发展开新局。**云霄聚焦打造“漳州能源新高地”，推动清洁能源产业链长制与核电政企联席会议机制紧密结合，全要素保障漳州核电、抽水蓄能电站、海上光伏等重大项目建设；同时，按照“资源换产业、市场换项目”招商思路，积极申报全国农村能源革命试点县和2023年集中式光伏项目，规划布局核能蒸汽供热、核电制氢、零碳智慧产业园等一批重大项目，谋

划推动分散式风电、微电网、共享储能、第二抽水蓄能电站等一批好项目，加速形成千亿级“核风光储氢”一体化清洁能源产业集群。

**细分新赛道，“电”力满格再启航。**全县突出打造“电子信息产业集群”，把握粤港澳大湾区产业转移窗口期，坚持一手抓项目招引，围绕电工器材、电子元器件、智能终端、电池配套等各子行业赛道，分批分层次开展靶向精准招商，力促引进一批附加值高、成长性好、引领性强的新项目；一手抓服务提质，成立“链主”企业服务专班，完善党政领导干部联系企业、政银企定期沟通协调、龙头企业和重大项目快速决策服务等一批常态长效机制，加快推动企业产学研融合、技术创新、转型升级，培育更多的“专精特新”企业。

**深挖土特产，“食”在云霄好滋味。**定位打造“地标食品名城”，食品制造产业链发展工作领导小组进一步细化产业链招商图谱，大力宣介云霄丰富的地标产品资源，围绕上游招引原料和设备供应商企业、中游招引烘焙食品和预制菜加工企业、下游招引食品包装和物流运输配套企业，精准布局一批补链延链强链项目，并以富佳宝食品科技园为龙头，扶持地域特色食品、健康保健食品等新业态，大力发展地标产品精深加工，推动食品产业集聚化、产品多元化。

从春到夏，从夏到秋，云霄“链”式发展的步伐，从未停止。以实施链长制为抓手，全县相继洽谈对接清洁能源产业项目13个，其中已签约项目3个，计划总投资52.3亿元；现有电子信息产业规模以上企业21家，1至7月实现规模工业总产值9.22亿元；多家食品制造企业建立购销关系，实现抱团发展，上半年交易额达1.2亿元。

助“链”成群、聚“链”成势。云霄县以链长制助力主导产业做大做强的同时，还将其作为优化营商环境的重要制度支撑，结合开展营商环境建设行动，持续深化“放管服”改革，集中推出29条突破性和针对性强、含金量高的安商惠企新举措，巩固拓展企业家沙龙、企业证照“60分钟”办结、

“局长窗口”坐班、工业重点项目全程代办服务等长效机制，进一步减轻市场主体负担，激活民营经济一池春水，努力打造市场化、法治化、便利化的一流营商环境，守好产业链现代化发展的“生命线”。

（来源：闽南日报）

**本报讯（汤金梅 方楚楚 实习生：祝春兰 通讯员：张文森）**学思践悟新思想，砥砺奋进新征程。云霄经济开发区马山村发挥党建引领作用，不断优化发展布局，因地制宜发展特色产业，常态化推进人居环境整治，推进三产融合，乡村建设按下“快进键”，乡村面貌焕发新颜。

日前，在马山村口袋公园内，已有不少村民“相聚”在这里，老人们忙着锻炼身体，小朋友玩着滑梯和跷跷板，现场一片欢声笑语。一块小小的休闲绿地，成为村民休闲娱乐的好去处。

“以前这里脏乱差，蚊虫很多，通过整治建成了小公园，每天都有很多人来这，很热闹，还设置了许多运动器材，周围小孩大人都过来玩。”云霄经济开发区马山村村民张麦粒说道。

旱厕、杂乱的空地变身充满绿意的“口袋公园”，马山村因地制宜开展口袋公园、小广场等微改造，激活闲置空间，提升了马山村的“生态颜值”。

“马山村持续提升全村面貌，以‘拆旧拓新’为切入口和发力点，打造出家门口游园示范样板，开展‘小游园’建设项目，在设计中加入健身器材、跷跷板滑梯等游乐设施，把群众身边‘脏乱差’的地方变成可观、可游、可憩的休闲绿地。马山村还立足现有资源禀赋，因地制宜做好村庄规划和产业布局规划，立足枇杷和荔枝两大特色产业，着力培育特色农业产业，激发乡村振兴新动能。”云霄经济开发区马山村党支部书记、村委会主任张文龙说道。

马山村以人居环境整治为抓手擦亮乡村振兴底色，干净优美的环境让这里村民生活更舒适，然而这样的“幸福”还在持续加码。

产业发展是乡村振兴的基础所在，只有产业兴旺，才能为农业农村发展注入持久动力。马山村在促进一二三产业融合发展中，还积极探索文旅融合赋能乡村振兴新路径，加强林太史公陵园等人文胜迹的保护、开发和利用。

马山村在党建引领下走出乡村振兴新路径，如今村级集体经济不断壮大，一幅产业兴、生态美、百姓富的乡村画卷正徐徐展开。

“马山村积极打造文旅融合示范品牌，将林太史公陵园、廉政文化公园及村内多个文保历史建筑串连起来，实现文旅融合发展。下一步，马山村将坚持党建引领，积极探索乡村振兴新路径、新模式，依托紧邻工业园区和动车站、高速路口的区位优势，致力于打造‘产城融合示范村’，奋力开创乡村振兴新局面。”

云霄经济开发区马山村党支部书记、村委会主任张文龙说道。



在马山村口袋公园内，老人们忙着锻炼身体。

## 产业振兴促发展 | 云霄：天香葡萄采摘季 产销两旺果农笑

**本报讯（张涵 陈杭）**金秋十月，又到了一年一度吃葡萄的好季节，云霄县马铺乡龙境村镜花缘生态农庄70多亩天香葡萄采摘园也迎来一场“甜蜜”的丰收。

走进镜花缘生态农庄的天香葡萄种植园里，大棚里一垄垄的葡萄藤蜿蜒而立，成片的天香葡萄长势喜人，一串串沉甸甸的葡萄挂满藤条，果香扑鼻，让人垂涎。这里，工人们正穿梭于果园间，忙着采摘成熟的果实，到处是一派繁忙的景象。

“目前整个园区种植天香葡萄70多亩，今年亩产在2000斤左右，价格在30块左右。我们主要的销售渠道是超市以及电商，销量都没问题。现在还保留

了一部分，用于节假日亲子采摘。”镜花缘生态农庄负责人罗志强说道。

凭借着良好的品质，天香葡萄走俏市场。今年纷至沓来的订单更让农庄负责人罗志强信心满满，他表示将对农庄天香葡萄进行技术改造和管理，提高种植效益，同时引进新品种葡萄，把这份“甜蜜”产业越做越大。

“下阶段我们计划引进第五代葡萄富士之辉，引进后产量可以提高到3000多斤，并且葡萄的采摘期能延长两个月左右。”镜花缘生态农庄负责人罗志强说道。



天香葡萄种植园里，工人们忙着采摘成熟的果实。